



冰心是现代儿童文学作家、社会活动家，梁实秋是中国著名的学者、文学批评家、翻译家。这两位大作家之间的交往，留下了一串串有趣的故事，从他们的交往，可以看出文人雅士的修养，知己朋友的信任，愈久弥深的友情。

#### 从尴尬到和盘托出

1923年，赴美留学的梁实秋和冰心，同坐一条前往大洋彼岸的轮船。梁实秋听说冰心也在船上，颇为尴尬，因为之前他曾发表文章批评冰心说，“我从《繁星》与《春水》里认识的冰心女士是一位冰冷到零度以下的女作家”，并说《繁星》《春水》此类诗作“终归不能登大雅之堂”。

经同船出国的许地山为两人介绍后，双方见面了，梁实秋问冰心：“您修习什么？”冰心答：“文学。你呢？”梁回答：“文学批评。”然后两人便再无话了，幸好有许地山在一旁缓和，才避免了窘境。

## 90后情侣“爆改”乡村：看花对月，临风荷锄

90后情侣陈海龙和叶小芬，放弃都市高薪工作回乡，用创意和双手“爆改”土得掉渣的农村老破旧。7年过去，一片偶像剧般的文艺农庄，在深山幽谷中拔地而起，轻风暖阳中，记录着一个个岁月静好的故事……

#### 回乡造梦

2022年国庆，经营生态农场的陈海龙和叶小芬忙得脚不沾地，每天来自各地的客人络绎不绝。

一天，有位客人说：“我想在你们这个温馨浪漫的农场向我女朋友求婚，可以吗？”他们当即表示：“非常欢迎。”

那场求婚仪式感染了许多人，看着那对情侣最终幸福地拥抱，陈海龙和叶小芬也感动万分……

1992年，陈海龙出生在福建省南安市官桥镇，大学毕业后，先后在洛阳、南京等地工作。2016年，陈海龙决定回泉州，去一家电商公司应聘。因从未接触过电商，面试时，陈海龙很紧张，讲话都有些磕巴。

这时，有人轻声问：“你的兴趣爱好是什么？”说话的女

## 冰心与梁实秋：有趣灵魂的碰撞

冰心给梁实秋的第一印象是“一个不容易亲近的人，冷冷的好像要拒人于千里之外的感觉”。接触多了，梁实秋发现，冰心只是表面上对人有几分矜持，实则与人为善，宽厚待人。他赞扬冰心：“她的胸襟之高超，感觉之敏锐，性情之细腻，均非一般人所可企及。”

那个时候坐船去美国，要很长时间，为了打发旅途中的无聊，梁实秋与顾一樵等人办了一份名为“海啸”的文艺刊物，向冰心和许地山等人约稿。

梁实秋某次办事路过重庆的歌乐山，却未拜访冰心，冰心知道后很不高兴，写信埋怨道：“山上梨花都开过了，想雅舍门口那一大棵一定也是绿肥白瘦，光阴过得何等的快！你近来如何？听说曾进城一次，歌乐山竟不曾停车，似乎有点对不起朋友，是不是把我忘了。”嗔怪之情，溢于纸上。

#### “我也没有变”

后来，在台湾的梁实秋曾听谣传说冰心与丈夫吴文藻双双服毒自杀，信以为真，悲痛之余写了《忆冰心》一文，文

就读，每到假期，或梁实秋去拜访冰心，一起“泛舟于脑伦璧迦湖”，或冰心来访梁实秋，“做杏花楼的座上客”。

抗战期间，冰心偶尔到梁实秋住的重庆“雅舍”拜访。

时值寒冬，他们围着火炉促膝长谈到深夜，冰心兴致颇高，还唱了一段福建戏词，不觉夜已深了，冰心回住处不便，是夜，冰心留宿雅舍，与别人挤在一张床上睡了一夜。由此可见冰心当时见梁实秋的心情，把时间都忘记了。

1985年，梁实秋散文集《雅舍怀旧记》由中国友谊出版公司出版，冰心欣然作序。她深情地说：“我感激故人对我们的眷恋，我没有去过台湾，无从想象台湾的生活情况，但是北京的情况呢，纸面上真是说不完，我希望实秋回来看看……”梁实秋去世时，时已87岁高龄的冰心在短短的一个月时间连续写了两篇悼念文字《悼念梁实秋先生》和《忆实秋》，她说：“实秋是一生知己，一生知己呀！”

(综合人民网、中国现代文学馆网)

老文  
记(八)



却不知从哪开始，有点迷茫。”叶小芬说：“现在，城里人都爱到乡下享受山水田园。浙江农村的轻奢民宿，都是老房文艺翻新，整个乡村由土变洋。我们不如也来‘爆改’乡村，给咱们的老破旧变变身？”

2017年秋末冬初，陈海龙

回乡探亲归来，心事重重，叶小芬问他：“家里出了什么事吗？”他沉默良久才说：“我想辞职回农村创业。”

陈海龙跟女友解释说，他19岁时患过一场重病，父母倾尽所有带他四处求医，最后举债才治好。这些年，他的父母一直靠养殖赚钱还债。“前段

时间家里遭遇鸡瘟，一千多只鸡全死了，不仅买鸡苗的钱血本无归，这半年也白干了。父

母年纪大了，我想回去帮他们，可我也舍不得你！”

叶小芬红了眼眶，同样有乡间劳作的父母，她感同身受。没有纠结，她拥抱了男友，说：“你回去尽孝、去创业，我全力支持。即便是异地恋，我们也要好好在一起。”

#### “爆改”乡村

聊到农场的规划，陈海龙告诉女友：“脑子充满想法，但

2023年底至今，在陈海龙的指导下，镇上不少归来创业的年轻人，开始发展起了养殖种植和电商销售，还有人投入到了新农村文旅项目上。

如今的官桥镇，成为全市文艺乡村、家庭农场的集散地。小镇的农产品也销售到了北京、上海、香港等地，除了福建在外的老乡不断回购，还吸引了不少热衷有机农产品的客户。

(摘自《知音》2024.7下)

## 1972年马王堆，揭开历史神秘面纱



▲3号墓发掘时，湖南省博物馆的工作人员正在从墓椁的边箱中提取兵器架。(湖南博物院 供图)

#### 挖防空洞的意外发现

1972年1月16日，对长沙马王堆汉墓的正式发掘在悄无声息中开始了。

如今的湖南省人民医院马王堆院区，曾经是省干部疗养院，后来由解放军366医院接管进驻。当时为了符合军队医院备战要求，需要打防空洞。人们看中了医院院区里的那座小山包。

1971年12月，在挖防空洞时出现了塌方，随后发现“鬼火”，人们排查时才想到，这里曾有一座立了省保文物牌子的古墓，于是向省革命委员会汇报，由湖南省博物馆(现湖南博物院)派人前去调查。

当时省博物馆的考古人员大都被下放到农村劳动。考古部有个年纪最小的工作人员叫熊传薪，刚从四川大学考古系毕业不久，因被借调去建设毛主席纪念地办公室当秘书，留在了长沙，所以他成了最先到达现场的考古人员之一。

熊传薪很快将消息告诉了同事单先进，当时单先进正在益阳市桃江县下放劳动。他趁着一次回长沙的机会，赶去了马王堆的发掘现场。

随着马王堆被发现，湖南省博物馆被下放的考古人员

一个个被调回长沙。单先进说，当时他们的心情是复杂的，遇到重大考古发现，内心肯定兴奋，但疑虑墓葬出土文物属于“封、资、修”的范畴，中央重视，那是否意味着以后考古工作可以照常展开？

当时故宫慈宁宫正在举办“文革”期间出土文物展，湖南省博物馆派高至喜去筹备，马王堆汉墓被发现后，高至喜找到国务院图博口负责人王治秋报告了情况。王治秋骑着自行车来找夏鼐报信。夏鼐很早就知道马王堆有座汉墓。1951年10月14日这天的夏鼐日记里，记录他们来到马王堆。那时地处东郊的马王堆只有孤零零两个土堆。因为土堆形状远看像马鞍，所以这里曾经叫“马鞍堆”，“鞍”字在长沙话中与“王”字谐音，后来逐渐被人们叫成马王堆。夏鼐当时就判断，这是一处汉墓。

**正式发掘**

王治秋与夏鼐商量过后，向湖南省发了通知。1972年1月16日，马王堆汉墓1号墓正式开始发掘。3个月后，湖南省博物馆的人担心以自己目前的力量再继续下去会破坏文物，因此去北京寻求帮忙。按照当时湖南省博物馆的报告，马王堆发现的汉墓可能是长沙王刘发的，因此夏鼐派科考部的王抒和白荣金前往长沙帮助棺椁内的发掘清理工作。

白荣金回忆，夏鼐当时很可能认为马王堆汉墓中会出土玉衣，因此派了他们两人。白荣金和王抒仔细检查，他们推断，这座墓葬的棺椁仍旧密封，没有受到破坏。棺椁外围一层一米厚的白膏泥黏性极强，对棺椁的密封起到决定性作用。

所有亲历发掘的人都对打开椁盖后陪葬品呈现的崭新程度记忆深刻。一件漆鼎揭开盖子后，白荣金看到里面还盛着做好的汤，汤上漂着很多切得薄薄的藕片。胡继高发现一个大漆案，上面摆了好几个漆盘，就像一个正在进行中的宴会场景。一个漆盘上是红烧肉，肉整块的形状还在，他把肉剥开，里面还保存着粉红色。

4月27日，全部器物清理完毕，他们准备打开内棺，也就是通常存放墓主尸体的地方。但里面是满满的丝织品，野外进行开棺操作困难重重，于是决定用吊车将整个棺椁吊回博物馆里。

晚上8点多，白荣金和王抒来到湖南省博物馆陈列楼二层。当时领导都在那里坐着，所有人都对这具尸体极

其好奇。白荣金和王抒决定，将尸体的头部包裹处开一个口，看看里面有没有人。王抒从解放军366医院要来一把一尺多长的手术刀，在头部包裹处切下一处30平方厘米正方形的开口。当时怕影响手感，他没有戴手套，一直揭到第18层，才发现切到了材质相对较硬的面料，他拿手一按，发现是麻布，再揭开两层麻布后，就摸到了尸体的脑门，他发现是软的，不是尸骨。

这个过程用了他们很长的时间，每一步都是仔细缓慢地操作。等他摸到脑门，已经是第二天凌晨4点多了。在场的领导想加快进度，但白荣金与王抒表示，需要按照考古程序来办。不久两人宣布，今天就到这里了。第二天，两人继续清理尸体，他们发现整个身



▲女尸的防腐和解剖工作最后主要由湖南医学院进行。(湖南博物院 供图)

体发灰黄色，皮肉有弹性，是一位女性。当时天气已经越来越热，为了保存好女尸，他们找到湖南医学院(今湘雅医学院)，后者给他们开了一个防腐方子，将甘油、酒精和福尔马林混合在一起，又留给了他们一些注射器，就这样，白荣金、王抒和熊传薪每隔一天轮流给女尸打防腐针。

#### 引起轰动

很快，长沙大街小巷都知道马王堆挖出一具女尸，各种传说满天飞。有人说郭沫若从北京到长沙见到这具女尸，女尸站起来与郭沫若握手还讲了话。还有人说美国人登上月球，上面放了马王堆汉墓的白膏泥。

1972年7月30日，发现马王堆汉墓的新闻占据了当时中国三大权威报纸头版的大半部分版面。那时的报纸、电台每日发的都是“文革”的消息，只有7月30日这一天是个例外，在国内外产生了很大影响。

在马王堆汉墓现场，人们讨论的不再是政治，而是考古发掘，单先进形容那种感受：“那是‘文革’快要结束但还没结束的时候，此前很多考古专业的人都停了，马王堆汉墓突然搞出来，就像文艺复兴一样，成了一面旗帜。”

(摘自《三联生活周刊》  
张星云/文)

## 原来这些龙都不是龙

恐龙 恐龙是一类生活在中生代的蜥形纲动物，由英国科学家理查德·欧文命名，意思是“恐怖的蜥蜴”。

鱼龙 鱼龙是已灭绝的大型海栖爬行动物。不过，在中国古代传说里，鱼跟龙密不可分，像鲤鱼跳龙门化身为龙，还有成语里的白龙鱼服。

地龙 地龙一指蚯蚓，中药称地龙；二指古代的地

暖，古代的宫殿或者王公贵族之家用以取暖。

土龙、鼉龙、猪婆龙 这皆

有人认为鳄鱼是龙的九子之一。

海龙

海龙是一种鱼，也

称杨枝鱼、管口鱼。

海龙跟海

马很相像，实际上从动物分类学上看，海马也属于海龙。

变色龙

变色龙可能

是以

龙为名最著名的动物，这全拜契

科夫同名小说所赐。

变色龙即

清代《海错图》中的“闽海龙鱼”，

学名避役，作为爬行动物，它善

于根据环境变色来伪装自己。

飞龙

飞龙是一种鸟类，

一般指鸟尾榛鸡，也叫松鸡、

(摘自《文史博览》张天野/文)